
Banatski forum usvojio dokument
NAČELA BANATSKOG REGIONALIZMA

Definisanje položaja i uloge Banata u Vojvodini, 
državnoj zajednici i Evropskom procesu

Na Savetu  Banatskog  foruma,  održanom 12.  septembra  1999.  usvojen  je  dokument  NAČELA 
BANATSKOG  REGIONALIZMA,  kao  sinteza  nastojanja  Banatskog  foruma  da  se  Banat  sačuva  od 
marginalizacije kojoj je izložen proteklih 70 godina. 

Dokument  je  nastajao  tokom  pet  godina  neprekidnog  bavljenja  pitanjem  položaja  Banata  u 
Vojvodini i državnoj zajednici i mogućnostima da se Banat kao regija ili županija u okviru Vojvodine, ili  
van nje uključi u proces regionalizacije Evrope. 

Poštujući  princip  AUTONOMIJA DO KRAJNJIH KORISNIKA koji  je  proklamovao  Banatski 
forum 1994. godine, u obliku programskog dokumenta, nosilac principa autonomije je ličnost – pojedinac i 
niz autnomnosti se ne može završavati na autonomiji Vojvodine ili Banata, već da preko razuđene lokalne 
samouprave,  gde  bi  svako  selo  preko  3.500  stanovnika  bilo  opština  doseže  do  krajnjih  korisnika 
autonomije – građana. 

NAČELA  BANATSKOG  REGIONALIZMA  definišu  regionalni  status  Banata  u  Vojvodini  i 
državnoj zajednici naglašavajući potrebu građana Banata za regionalnim instirucijama iz oblasti privrede, 
kulture, sporta itd. 

Pitanje regionalizma je pitanje novaca i gazdovanja prirodnim resursima i njime se bavi Skupština 
Banata. Skupština Vojvodine, na drugoj strani, mora biti sastavljena od tri veća i kao takva garantovati 
ravnopravnost regija i prosperitetnu budućnost svim njenim građanima.

Banatski  forum  se  zalaže  za  okupljanje  svih  relevantnih  vojvođanskih  političkih  partija  i 
organizacija  od  značaja  za  sudbinu  Vojvodine  na  bazi  minimuma  zajedničkih  interesa,  kako  bi  se 
racionalno  iskoristilo  vreme  do  “aktiviranja”  pitanja  Vojvodine  radi  usaglašavanja  nesuglasica  o 
jedinstvenom statusu Vojvodine u buduđoj državnoj zajednici. Taj status bi na duži vremenski rok morao 
da zadovolji i interese socioekonomskog bića Banata u samoj Vojvodini. Tek tako usaglašen kompromis 
oko minimuma zajedničkih  interesa i  dokument  iz  koga jasno proizilazi  regionalni  status Banata  biće 
prihvaćeni u Banatu. 

Kako u Bačkoj i Sremu ne postoje regionalističke organizacije, kakav je za Banat Banatski forum, 
proces decentralizacije Vojvodine, samim tim i proces uključivanja njenih pojedinih delova ( ili  čitave 
Vojvodine) u Evropski integracioni proces, kroz regiju Dunav – Tisa – Karaš - Moriš biće znatno usporen.

Regionalizam koji zastupa Banatski forum kroz NAČELA BANATSKOG REGIONALIZMA nudi 
otvaranje prema Evropi, integraciju, propustljivost državnih granica u delovima koje zahvataju određene 
međudržavne regije kakva je u našem slučaju Dunav-Karaš-Moriš-Tisa. 

Banatski forum skreće pažnju da svi oni koji  insistiraju isključivo na rešenju statusa Vojvodine 
(kao pokrajine ili republike) a unutrašnje uređenje same Vojvodine guraju u drugi plan imaju na umu neku 
prevaru. 

Pitanje  statusa  Vojvodine  u  široj  državnoj  zajednici  i  unutrašnje  uređenje  Vojvodine  su  dva 
nerazdvojiva  procesa  i  mogu  teći  isključivo  paralelno  ili  još  bolje  i  brže  ukoliko  se  oko unutrašnjeg 
rešenja,  među  relevantnim  faktorima  u  Vojvodini  postigne  saglasnost   pre  aktiviranja  pitanja  statusa 
Vojvodine u državi. 

Taj ključni momenat za sada izbegavaju političke partije koje su skoncentrisane u Novom Sadu ili 
su im težnje i želje njihovih lidera vezane za fotelje u Novom Sadu. 

Postaraćemo se da Vojvodina nikad više ne bude strašilo za Banaćane. 
Ili će Vojvodina biti po meri svih građana, pa i Banaćana, ili ćemo rešenje za Banat tražiti mimo 

okvira Vojvodine.
         Na ovom mestu treba podsetiti da je na Novosadskoj Skupštini 1919. u kraljevinu SHS Banat 
samostalno, putem svojih predstavnika pristupio Kraljevini SHS i da mu se od tada, do današnjih dana 



gubi svaki trag. 
Napominjemo da Banat nije samo geografski pojam, na koji je trenutno doveden, već da  svoje 

postojanje temelji na više stotina godina izraženim osobenostima, institucijama, jedinstvenoj multietničkoj 
kulturi, verskim institucijama i slično. 

Banaćani jesu za Vojvodinu sa što višim ingerencijama ali pod uslovom da u takvoj Vojvodini 
Banat bude REGIJA  i da zajedno sa ostalim regijama u Vojvodini putem Skupštine koja će imati tri Veća 
odlučuje o sopstvenoj sudbini. 

Iz  gore  navedenih  razloga  Banatski  forum  donosi  dokument  NAČELA  BANATSKOG 
REGIONALIZMA  kao  osnovu  trajnog  delovanja  na  očuvanju  i  unapređenju  socioekonomskog  bića 
Banata.

Za Banatski forum generalni sekretar 
BF Dušan Gluvakov – Tubaćin
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